Mathematisch 148t sich das Gesagte mit dem Satz von Bayes beweisen:

aligemein: P(4,|B)= %

Angenommen, der Kandidat hat sich flr Tar zwei entschieden, der Moderator 6ffnet Tar
eins. Aufgrund der Beobachtung M1 betragt die Wahrscheinlichkeit, daR sich der

Supergewinn hinter Tur drei verbirgt:

P(M1)S3)- P(S3)

PSIMD = 5 a1153)- P(S3) + P(M152)- P(S2) + P(M1SD)- P(ST)

Die einzelnen Ausdriicke haben folgende Werte:
P(M1]| S3) = 1 (Wenn sich der Supergewinn hinter Tar drei verbirgt und der Kandldat Tar

zwei gewdhit hat, kann der Moderator nur Tur eins 6ffnen)
P(S1) = P(S2) = P(S3) (denn der Supergewinn wird gleich wahrscheinlich verteiit)

P(M1| S2) = 0,5 (Der Moderator kann zwischen zwei Nieten fre: wéhlen)

P(M1| S1) = 0 (Damit wiirde der Moderator gegen die Spieiregeln verstoRen, da er nur

eine Tur 6ffnen darf, hinter der sich eine Niete verbirgt)

Eingesetzt:
1 1 1
'3 3 3.2
P(S3M1)= = === —
3 2 3 3 3 6 2
Die Gegenprobe ergibt:
P(S2|M1) = P(M1]52)- P(52)

P(M1|S1)- P(S1) + P(M1|S2) - P(S2) + P(M1,$3)- P(S3)

Die einzelnen Werte sind hier:

P(M1| S2) = 0,5 (der Moderator hat zwei Nieten zur Auswanhl)
P(M1| S1) = 0 (Versto gegen die Regein)
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